

# 美女议员遭近距离枪击

事发亚利桑那州图森市, 18人死伤; 枪手企图逃脱, 被旁观者擒获

据法制晚报消息 北京时间昨日凌晨3时, 美国亚利桑那州图森市发生了一起针对众议院女议员、民主党人加布里埃尔·吉福兹的枪击案, 造成包括吉福兹在内的12人受伤, 6人身亡, 死者包括一名吉福兹

的助手、一名联邦法官和一名9岁儿童。

虽然目前政府仍未就吉福兹议员被枪击的原因进行正面回应, 但多方认为她或许由于强硬的政治理念而受到此次攻击。



警察聚集在美国亚利桑那州图森市的枪击案现场。

人物介绍  
吉福兹曾收到多次匿名恐吓



吉福兹

现年40岁, 民主党众议员。在出任国会众议员前, 吉福兹2000年至2005年在亚利桑那州议会任职。

2010年国会中期选举后, 真正透明政治网站将她纳入“国会十大希望之星”, 名列第七。

吉福兹的丈夫马克·凯利是美国航空航天局一名宇航员, 先前三度搭乘航天飞机执行任务。

作为一名温和派的民主党人, 她一直大力支持市民享有持枪权, 并致力于在亚利桑那州推行更严厉的移民法案, 加强对边境的安保措施, 对已入境的非法移民进行识别、起诉并将他们驱逐出境。

吉福兹议员的的朋友称, 较为强硬的理念使吉福兹议员受到多次匿名的恐吓。

2010年3月, 由于她公开表示支持的民主党医保法案获最终通过, 她在亚利桑那州图森市办公室的多扇窗户被砸破。而此次在枪击案中身亡的地区法官约翰·罗尔也曾参与推动移民法案的活动, 此前也接到过死亡威胁。

## 现场目击 人们听到20声枪响 女议员当即倒地

据《纽约时报》昨晨报道, 枪击现场的目击者、一位前急诊室医生描述了吉福兹被击中时的情形。这名目击者称, 当时, 吉福兹正在一个超市的角落处对选民发表演讲, 旁边一块大幅标语上写着她的名字。

“我看见她正与两个人说话, 突然, 那个男人走上前来, 向她头部开枪, 然后又向人群乱枪扫射。”目击者表示, “我想那是一把半自动手枪, 当时人们听到了约20声枪响。”

他还描述说, 吉福兹当即倒在地, 现场工作人员迅速跑过去, 对她进行急救。“她的身体靠在旁边的窗户上, 一个工作人员用胳膊搂着她, 又拿了一件夹克或一条毛巾包着她的头。”

现场的人们发出尖叫, 四下逃散。警方和消防员两分钟后赶到现场。电视画面显示, 急救人员用担架抬着伤员急速穿梭着, 很多伤者被用直升机送往医院。

## 枪手被擒 被旁观者按压在地 可能另有同谋

枪手发动袭击后欲逃脱时, 当场被旁观者按压在地上, 随后被赶到现场的警察拘留。

警方没有透露枪手的身世, 熟悉这起案件的消息人士说, 犯罪嫌疑人名叫贾里德·拉夫纳, 是位22岁白人男性。

警方认为这起枪击事件另有同谋。“目前有理相信, 他和另一人一起到达枪击事件现场。”达普内克警官对媒体说。根据联邦司法机构调查显

示, 在枪击事件发生前的数小时, 枪手拉夫纳曾在网站“MySpace”留信息说“再见, 朋友们!”并且告诫他的朋友“请不要生我的气”。枪击发生几分钟后, 网上的信息被删除。

同时在几周前, 拉夫纳还在视频网站“Youtube”上发布了一些视频, 他在其中一个视频中抱怨女议员吉福兹管辖的亚利桑那州国会行政区里议员们“很无知”。

## 连线吉福兹办公室 “不敢相信有人对这么友好的女士开枪”

吉福兹国会竞选办公室主任麦克努尔蒂昨晨告诉记者, 目前不能确定这起枪击事件是不是与吉福兹推行的政策有关, 但她一向都为亚利桑那州的各种团体和民众说话, 不论是共和党的大农

场主, 还是民主党的退伍老兵, 抑或是无党派商人, 她都尽全力在国会为大家争取利益。麦克努尔蒂说, 他不敢相信竟然有人会对着这么友好、善良的女士开枪。“她和

丈夫感情很好, 两人喜欢去亚利桑那州的峡谷和沙漠进行徒步旅行, 她还热爱骑摩托车, 总是梦想有一天能骑车去阿根廷, 谁能想到她现在躺在医院里生命垂危。”

## 专家解读 影响选区驴象之争

中国国际问题研究所中美关系研究中心常务副主任刘学成告诉记者, 该事件到底是政治谋杀事件还是个人袭击事件还不能下结论, 但幸好

吉福兹只是一个亚利桑那州的国会众议员, 相当于北京的人大代表, 会对该选区民主党与共和党的之争造成一定影响, 不会引发美国政坛的大波动。

刘学成表示, 新年以来枪击案件频发, 反映了美社会和民众对政治和经济的不满, 导致暴力文化在全国弥漫, 而枪械滥用也是亟待解决的问题。

## 9个委员长接待1个外务大臣 美或已认定 前原诚司为下届日本首相

据北京晚报消息 据日本媒体7日报道, 正在美国进行访问的日本外务大臣前原诚司受到了美国政府超规格的礼遇。东京的外交人士称, 这种高规格的接待, 显示美国政府已经把亲美的前原视为下届日本首相的重要候选人。

据报道, 美国时间6日上午, 前原与美国国务卿希拉里举行了会谈。会谈后, 前原与希拉里举行了记者会。在记者会后, 前原突然接到通知, 美国副总统拜登将在下午于白宫办公室内与前原举行会谈。这项事先没有列入日程的突然安排让前原受宠若惊。报道认为, 美国副总统与日本外务大臣会谈有一种特殊的含义。四年前, 当时任日本外务大臣的安倍晋三访问美国时, 也突然被安排与副总统举行会谈。当时, 美国已经

预计到安倍将会出任下一届首相。而此后日本外务大臣访问日本, 均未能获得美国副总统的会见, 更无会谈之安排。

另外, 美国下院也特别为前原举行了一场欢迎晚宴, 出席这一场晚宴的居然有下院9个委员会的委员长。这种“高规格的欢迎晚宴”是美国国会欢迎外国国家元首或政府首脑的场面, 显示美国政府与议会对于“前原诚司首相”的期待。

报道指出, 毕业于京都大学、并在松下政经塾学习过的前原对于美国有一种崇拜, 并一直以“亲美派”自居。由于前原担任过执政的民主党的党首, 在菅直人内阁中排名第二。目前, 日本民主党内有一部分议员正在努力推荐前原接替人气日落的菅直人出任日本新首相。

——|链接|——

## 菅直人大倒苦水 终于明白为什么日本首相换得快

日首相菅直人7日晚第一次走进东京的视频网站“网络新闻”的演播室, 参加视频节目。这也是日本首相首次参加视频网站节目, 引起不少网友的关注。

菅直人在节目中大呼做首相的苦。他说: “自己当了首相之后才理解为什么过去有这么多首相只做了很短的时间就辞职

的原因。因为做了首相, 自己的情绪不高昂, 不断地遭受打击从而逐渐枯萎。自己干得这么辛苦, 为什么得不到好评? 再努力, 结果也不会见好。日本的政治体制, 没完没了的国会审议等, 扼杀首相工作激情的因素实在太多。”不过, 他也表示, 即使遭受打击, 也不会考虑辞职。

## 美小城“超级英雄”巡夜打击犯罪

神秘组织成员的行头有防弹功能, 重要部位有防刺功能

据深圳晚报消息 在美国西北部华盛顿州林恩伍德地区, 一些人自发组织, 乔装打扮, 夜间出巡, 震慑犯罪分子, 上演现实版《海扁王》, 获称“超级英雄”。

### 干预犯罪

2日晚, 林恩伍德居民丹走进停车场, 准备取车, 发现一名男子正用金属片撬锁, 试图盗车。丹告诉媒体记者: “他把金属片插入车窗玻璃与橡胶密封条之间。”

丹拿出手机, 拨打报警电话911。未按完3个数字, 情形突变: “有个家伙穿着黑色与金色相间的紧身橡胶衣, 把他(盗车贼)赶走。”

丹说, 他从未听说林恩伍德街头有这样一名奇特的“超级英雄”, 朋友们也不知道。他把这段经历告诉朋友时, 大家说他喝醉了。所以, 丹不愿在英国《每日邮报》6日报道中

提及自己的真实姓名。

### 自发出巡

丹并非唯一见到现实版“超级英雄”的居民。

警方说, 为丹路见不平拔刀相助的“大侠”是“凤凰琼斯”, 来自打击犯罪活动民间组织“雨城超级英雄”。这个组织至少有9名成员, 包括“荆棘”、“双子”、“无名”和“雷鸣88”等。

“凤凰琼斯”几乎每天晚上都走进一家漫画店, 进入一个隐蔽房间, 换好装束, 上街“巡逻”……

当地KIRO电视台记者莫妮克·明采访“凤凰琼斯”时发现, 那身紧身衣不全是吸引眼球的“噱头”, 还有防弹功能, 手臂、腿部和一些重要部位有防刺功能, 腰带上挂着电击枪、警棍和催泪弹。“凤凰琼斯”说: “我走在居民区内, 罪犯看见这身行头就逃之

夭夭。”

对自己的所作所为, “凤凰琼斯”说: “我代表那些眼不见为净不袖手旁观的普通人。”

### 承受危险

“凤凰琼斯”自9个月前开始巡夜以来, 曾遭刺伤, 数次被人拿枪指着, 所幸没有受过重伤。

对“凤凰琼斯”等人针对街头犯罪自组织的巡夜, 警方发言人杰夫·卡普勒说, 民众参与打击犯罪没有错, 但警方更希望民众目击犯罪事件时赶紧拨打报警电话, 而非独自卷入, 面临受伤或死亡风险。

“凤凰琼斯”表示赞同。街头巡夜、守护平安不止需要古道热肠, 更需要真本领。他说: “我们小组的每一名成员, 不是有当兵背景就是学过武术; 我们都清楚知道自己所作所为需要付出的代价。”

## 坦桑尼亚驱逐中国商户

据深圳晚报消息 据英国广播公司1月7日报道, 坦桑尼亚一名政府官员近日表示, 将要求在该国首都一家市场里做生意的中国商户于30天内离开。

这个位于首都达累斯萨拉姆的卡里亚库市场, 近年来有

不少外国投资者进驻做起了小生意, 引发当地人抱怨, 他们感觉工作机会被外国人抢走了。

坦桑尼亚工贸部副部长拉扎罗·尼亚兰都5日在卡里亚库地区视察时表示, 30天后政府会将无视最后通牒的商人请出这个市场。

虽然尼亚兰都没有明确指出这番话是针对哪些国家的商人, 但是当地人都清楚中国商人将受到最大的影响。

英广播公司记者哈桑表示, 中国商人被排挤的真正原因是商业嗅觉比当地人敏锐, 还能拿到价格更低的货源。

### 环球扫描

●苏丹南部地区公投当地时间9日8时(北京时间13时)开始。公投为期一周, 将决定南部地区是否从苏丹分离。

●据美国地质、勘探局报告, 南太平洋岛国瓦努阿图附近海域当地时间9日晚发生里氏6.9级地震, 目前尚未有人员伤亡或财产损失的报道。瓦努阿图位于地震多发带, 曾多次发生强烈地震。(均据新华社电)

## 在尼日尔遭绑架 法国人质丧生

新华社巴黎1月8日电 (记者 彭梦瑶) 法国国防部8日确认, 一天前在尼日尔被武装人员劫持的两名法国人质已遭杀害。

法国国防部8日晚间发表公报说, 两名法籍公民7日晚在尼日尔首都尼亚美一家餐馆用餐时遭四名武装人员劫持。绑架事件发生后, 尼日尔方面对武装人员进行追击并与之交火。在临近地区法国驻军的配合下, 部分武装人员在尼日尔与马里边界附近被制服, 但两名人质已遭杀害。

公报没有详细说明武装人员所属组织。